



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2021

2 – 8
сентября

№ 35 (1286)

0,90 евро
(в редакции - 0,50 евро)

В номере:

стр. 36



Здравствуй, школа!

стр. 15



Особые яблоки
ансамбля «Багатица»

А также:

39 телепрограмм
с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судуку, головоломки

Наш календарь

- 4-5 сентября - Дни Вильнюса. Всемирный день бороды.
- 5 сентября - Международный день благотворительности. День нефтяника. День озера Байкал. День белорусской письменности.
- 6 сентября - День объединения Болгарии. День святителя Петра.
- 7 сентября - День Панявежиса. День салями в США. Всемирный день уничтожения военной игрушки. Международный день чистого воздуха для голубого неба.
- 8 сентября - Международный день грамотности. День Бородинского сражения (1812 год). Международный день солидарности журналистов. Рождество Божьей Матери у западных христиан (Шилинес в Литве). День коронации Витаутаса Великого и благодарности за независимость Литвы и защиту свободы.
- 9 сентября - Международный день красоты. День государственной независимости Республики Таджикистан.
- 10 сентября - Всемирный день предотвращения самоубийств.

Дмитрий ЗАХАРОВ

Время вопросов без ответов?

Ближайшее самое важное событие в сегодняшней жизни Литвы – это начало нового этапа в борьбе страны с коронавирусом. На этот раз его главным акцентом станет повсеместное применение с 13 сентября так называемого «паспорта возможностей».

Но тремя днями раньше в Вильнюсе может состояться очередной митинг противников чрезмерных, по мнению его участников, антиковидных мер, применяемых или планируемых к применению правительством. А может, и не состояться. Поскольку власти стараются использовать все возможности, чтобы такая акция не состоялась. И запугивали (так, по крайней мере, воспринимали предостережения властей их оппоненты, хотя сами власти наверняка просто, наверное, предостерегали так витиевато потенциальных демонстрантов), и объявляли о запрете массовых политических мероприятий...

И эти два события, намеченные на 10 и 13 сентября, связаны гораздо крепче, чем одной только хронологической близостью.

Отдельно стоит заметить, что власти попали в весьма щекотливое положение: даже если теперь сделать какие-то послабления в перечне возможных запретительных мер, то большая часть общества однозначно воспримет это как результат давления «улицы», которую нынешняя правящая коалиция в упор не желает видеть и слышать.

И даже если митинг 10 сентября не состоится, это, в конечном итоге, уже мало что изменит.

Впрочем, в здании парламента, из окон которого отдельные политические деятели

любят строить «козью морду» участникам проходящих рядом «неправильных» митингов, отсутствие акции протеста однозначно воспримут как свою победу, которую надо непременно «развить и углубить».

Оба «антиковидных» митинга - прошедший 10 августа и намеченный на 10 сентября - являются, конечно, прекрасной иллюстрацией взаимоотношений властей и большей части населения Литвы, а также – в виде последующей дискуссии в соцсетях – ещё и раскола в обществе.

Но сводить все происходящее на этом поле процессы только к этому было бы неправильно, поскольку причину нужно искать не на поле боя с ковидом. Так, основатель и главный редактор газеты «Республика» Витас Томкус, например, считает, что главная ошибка организаторов упомянутых акций у здания Сейма заключается в том, что они пытаются о чём-то договариваться с правящими, жалуются, что власти их не желают слушать, тогда как давно уже назрела необходимость задаться вопросом: а насколько вообще власти руководствуются национальными интересами, интересами своей страны, а не своей партии?

Проблема не в отношении к ковиду, а в отношении властей к своему народу, к своему государству. Ковид лишь заострил эту проблему.

Трудно с ним не согласиться, но, может быть, именно борьба с «короной» и станет той первой ступенью к выздоровлению политической системы страны в целом?

Власти должны держать ответ перед народом не только накануне приближающихся выборов. Они должны постоянно разъяснять, почему идут на тот или иной шаг, приводить ясные и доходчивые аргументы. Было бы неплохо, к слову, услышать объяснение на официальном уровне недавнего сообщения о том, что Литва подписалась закупить столько вакцины, что хватит сделать чуть ли не по семь прививок всем поголовно, включая младенцев. Если это не фейк, то народ с интересом послушал бы какого-нибудь «начальника транспортного цеха», почему Литва уже сейчас собирается вколоть всем поголовно такое количество прививок. Или есть другая причина?

А многие участники первого митинга, думается, с большим удовольствием узнали бы с официальным объяснением того, почему сразу же после прошедшей в Литве 10 августа акции у стен парламента в Литве не произошло массовой вспышки коронавируса по всей стране, хотя явно более 5 тысяч демонстрантов не особенно жаловали медицинские маски и социальное отчуждение. Пардон – расстояние!

На сайте «Обзора» и на других ресурсах постоянно публикуется график заболеваний ковидом в целом по стране. Так вот, 10 августа было объявлено о 479 заболевших, 11 августа – 501, 12-го – 510, 13-го – 525, 14-го – 533, 15-го – 544, 16-го – 551, 17-го – 556. А через неделю – 561...

А 13 сентября участники митинга наверняка зададут властям и другие вопросы. Или не зададут?

Муниципалитет отказал Союзу семей

Вильнюсский муниципалитет не выдал разрешение на проведение митинга Союзом семей 10 сентября. Заместитель главы администрации муниципалитета Адомас Бужинскас сообщил, что это сделано по нескольким причинам.

«Во-первых, просили разрешение на митинг с участием 15 000 человек, но мы видим, что физически такое количество лю-

дей на указанной территории разместиться не сможет», – сказал Бужинскас.

По его словам, в муниципалитет обратились и представители библиотеки им. М.Мажвидаса, указав на то, что необходимо создать возможность для людей, желающих пройти в библиотеку, сделать это без каких-либо препятствий.

«Кроме того, очевидно, что мероприятие такого масштаба нарушит повседневный уклад жизни вильнюсцев», – сказал представитель муниципалитета.

На такое решение, по его словам, повлияла также просьба разрешить проведение мероприятия до 22 часов.

«Мы считаем, что сама площадь освещена недостаточно хорошо, это осложнит работу стражей порядка, снизит безопасность», – сказал Бужинскас.

Беспокойство, добавил он, вызвала и информация, предоставленная муниципалитету Департаментом госбезопасности Литвы (ДГБ).

Накануне принятия решения ДГБ передал документы, в которых уведомил муниципалитет об угрозе насильственных выпадов и других опасностях.

Напомним, что 10 августа в Вильнюсе состоялся митинг с участием 5000 человек, который закончился массовыми беспорядками.

Участники митинга протестовали против ограничений для людей без иммунитета.

После этого происшествия Вильнюсский муниципалитет отозвал разрешение на проведение ряда акций протеста, включая митинг, намеченный на 10 сентября.

BNS

Один из лидеров Союза семей Артурас Орлаускас сказал, что решение столичных властей будет обжаловано и, несмотря на все аргументы муниципалитета, митинг у парламента состоится.

«Муниципалитет уже проиграл одно дело в суде, когда суд принял однозначное решение – место выбирают протестующие. Нельзя

нарушать право на собрание и протест», – заявил Орлаускас.

По его словам, митинг Союза семей состоится в любом случае.

«Конституция действует независимо от пожеланий муниципалитета», – отметил Орлаускас. Действия муниципалитета, которым управляют либералы и консерваторы, не удивляют. Они по-прежнему попирают Конституцию, поэтому и проводятся протесты».

Заместитель главы администрации столичного муниципалитета Адомас Бужинскас сказал, что, если решение будет обжаловано и суд объявит, что митинг должен состояться, постановление суда будет выполнено.

ru.delfi.lt

(Продолжение темы на стр. 2, 6.)

